

“外面爆竹声中辞旧岁,你在屋里查成绩。”这是今年赶考大军里最“走心”的状态,我们年终盘点,共享春晚,话家常、许期待,开始新征程。即便春节来临,在城市的每个角落,还有一群孜孜苦读的年轻人,在过线和上岸之间不停奔跑。人生梦想各有千秋,但是那些饱含苦涩的期待大同小异:只要夜晚的灯光不灭,青春的奋斗就不止。

赶考族的春节:砥砺前行

本报记者 徐欢

要点儿运气

“哈,过年我跑完亲戚后,哪儿都不去,就准备和这摞书斗争到底!你想啊,我们有时候一个项目做完到家已是晚上两点钟,还要看会儿书,六点钟起来再去上班。”陈灿用手指头盘算着今年多少家亲戚,如何用数学集合方式,合并同类项地解决跑亲戚问题。说起考一级建造师的话题,他有点尴尬,年近而立,考试能力不比刚刚毕业的小年轻强,来自家庭和事业的压力可想而知,为了每个月可以涨八百块的收入,从三年前就开始了考证路。

“国内过年多没意思,我把爸妈的签证都办好了,准备全家去巴厘岛过年去,你看旅行机票都定好啦,这就当是我对自己过年的奖励。哈哈,我好开心,希望明年顺利跳槽,然后换辆车。”林佳在挂着有14面小国旗的会议室里侃侃而谈,和陈灿相比,从事外贸行业五年的她显得更加幸运些。2017年初就顺利通过了报关员考试,拿着那本印有一圈钢印的证书,顿感“天堑变通途”。对于各个国家,风土人情,旅游

胜地,她如数家珍。其中六六个小国,已经自掏腰包出去晃悠了好几次,明年就等着去印尼的巴厘岛潜海了。

留点儿底气

“大过年凌晨一点睡觉,这算什么?没日没夜做题的都有,这不,你看我手机,12点多给我微信问题目的学生都有。做了十多年公考培训,学生都遍地开花了,那些有笑有泪的故事,看的听的太多了。有的学生,那种刻苦的劲儿,你是想象不到的。”孙小庆笑眯眯地给记者介绍,五六年前,她和闺蜜,在我区的华城二村居委会租了半层楼,开创了金坛第一个公考笔试培训机构。一传十,十传百,一到周末,整个教室爆满。

为什么过年还那么拼?“为了留点底气呗。辛辛苦苦过大年,舒舒服服只能再等一年”,这是大多数学生的标准回答,底气是什么,就是努力让自己适应所有的真题,题海大战从来不是什么好方法,但是对大多数学生来说,那是一种基本储备。今年的新年异常湿冷,教室的空调呼呼开着,学生们泡着咖啡,吃着泡面,啃着面包,看着书,做

着题,听着课,然后一边感叹,一分辛苦一分才。学生马强说,每到那些泄气的抱怨飘过来的时候,就心理暗示自己“燕雀安知鸿鹄之志!”那可是最棒的强心针。

少点儿怨气

“亲戚给完了红包,说一句,‘今年考啥啥过’。这样的吉祥话最爱听了”“春天考试最多,考研挂了?哟,那太正常了,会生气?不会的,因为你还没来得及生气,下一场其他考试的报名已经开始了。”在赶考族的心里,所有的埋怨都是浪费时间,刚刚参加完教师编制考试的应届生孙燕说,从大四上学期到下学期,基本什么都没干,就只顾着考试了。“刚刚参加完海航的面试,就回金坛考教师资格证。下一场,就是三月的选调生考试。就业形势这么严峻,谁还在意怎么过年啊。都忙着看书了。”

春节里,还有在职考试的小年轻们,建筑、财务、外贸专业性的证书考试不胜枚举。每年的考试难度都是指数级增长,削尖了脑袋就为了过线,结果却是几家欢乐多家愁。“太难了,一个职称压倒人,硬着头皮往前冲,不过新年有新气,加油呗。”

多点儿生气

春节泡在了题海,后悔么?赶考族的回答都是否定的,专业需要、业务要



马强深夜对着电脑视频课程,认真听课做笔记。

求、升职加薪,回答大多千篇一律,在众多的回答中,记者听到了一个最响亮的回答:青春不奋斗,还等老了?人生各有追求,学习永不退场。

是的,没有一次经历会白费,新春的奋斗终会留下回响。即便走遍千山万水,始终保持初心前行。那里有锚定的远方,那里有坚定的梦想。新春之际,不妨停下匆忙脚步,轻轻对赶考者们道一声:辛苦了。在新的一年里,踏上新征程,继续前行。



在新建成的图书馆,不少年轻人正在专心看书备考。

记者感言:

为了近距离采访到这批90后、95后的“赶考族”,我先后到区人才服务中心、培训机构和图书馆等地,真切感受到这群年轻“赶考族”的能量。青春不言败,他们总是持之以恒,鲜有抱怨。让我们祝福在岁月中

奋勇向前的每一位,愿你们在变与不变的永动中锁定美好,在确定与不确定的更替中确定幸福。新春即将来临,祝愿天下所有的追梦人诸事顺遂,梦想成真!



冬天傍晚的教室里,学生们正抓紧时间看书备考。



备战考试的“90”后,分组讨论,交流题型。